

# 坏人眼中的“坏人”

## 记温岭市公安局打击走私工作专班负责人缪海峰

本报记者 陈佳妮

“你就是坏人一个！”国字脸的男子横眉冷对。

“你才是坏人！他们都说你很‘难搞’，我都没从温岭上岸了，还被你们发现了。”犯罪嫌疑人梁某气急败坏。

这个“难搞”的国字脸男人，温岭的走私团伙都知道他的名字——缪海峰，市公安局打击走私工作专班(以下简称“专班”)负责人。

### 为何被称为“坏人”？

专班办公室里的白板最顶端写着“1.24专案”，下面写着案件的框架、嫌疑人、案件进展——缪海峰和团队正在研究梁某的案子进展。

“因为这起案子，大家春节都没休息。”缪海峰说。2020年12月，专班收到线索：犯罪嫌疑人梁某等人从东南海域上岸购买假烟，通过走私海运至福建海域，雇佣货车运至温岭，再择机销售至上海、无锡、昆山等地下线。

专班迅速行动起来，线索日渐明朗：梁某曾在温岭走私被抓，出狱后转战广东、福建沿海地，去年又将“生意”移回了温岭。

梁某的反侦查意识强，特意不从温岭上岸，就是为了避开名声在外的缪海峰团队。可他万万没想到，缪海峰还是盯上了他。“他非常狡猾，哪怕货到了温岭，也不让下家知道货在哪。”缪海峰说，为了摸清他们的“出货”方式，花了专班不少精力。原来，每当下家要货，就把车开到温岭，把钥匙交给梁某的“马仔”，由“马仔”去仓库装货，再将车开回家下家。

侦办过程中，专班和台州海关缉私分局进行专案经营，多次召开案情分析会，所有的线索短短2个星期内都被缪海峰牢牢锁定。

专班发现，2021年1月23日晚，梁某将再次运货。他们制定了详细的抓捕计划，确保打击成果最大化。当梁某再次从福建运输走私香烟至温岭时，被专案组现场抓获，查扣假冒中华、利群等43000条，涉案金额约1500万元。

目前共刑拘犯罪嫌疑人24人。

哪怕不在温岭上岸，只要进入温岭境内，就逃不出缪海峰的“鹰眼”，难怪走私团伙称他为“坏人”。

### 扛起“破冰”重任

“别看现在破案这么顺，专班最开始也懵。”缪海峰说。

温岭三面濒海，海岸线长317公里，却没有专门的海关缉私队伍。2017年前后，这里走私成品油、香烟逐渐增多。2018年初，为筑牢反走私防线，温岭成为首批十个县(市、区)反走私基层基础建设试点单位之一。

反走私力量薄弱，如何“破冰”？2018年，温岭筹划成立实体化运作的打击走私工作专班。“海峰，这个责任你得担起来。”收到局领导电话时，缪海峰甚至对如何打击走私没有清晰概念，但他没有撂担子，和11名来自刑侦、网警、治安等警种的民警组成专班。

隔行如隔山。自1999年缉私警察队伍成立后，温岭公安就再也没有办理过走私案件，这对专班来说几乎就是新“专业”。案源怎么找？线索怎么挖？证据怎么固定？当时已有30年警龄的缪海峰开始摸着石头过河。

他一次次去台州海关缉私分局沟通、学习，还从台州边防支队“捧”回了近3年被行政处理过的走私团伙案底。他们决定以公安专业为抓手，从信息研判开始，发掘有价值信息。

“经分析，我们发现干过走私的人不少会再犯，就从他们入手！”缪海峰说，他们很快布下一张大网，温岭人潘某某成为第一条冲进网里的“大鱼”——潘某某常有大额资金交易，还有一艘七八百吨的船，极可能在走私石油。专班随即展开侦查，并多次与台州海关缉私分局进行案件协商研判，锁定了潘某某团伙。

同年5月8日，两个部门开展统一收网行动，抓获涉嫌走私成品油的犯罪嫌疑人徐某、潘某某等8人，查获涉案油船2艘及大量账本，涉嫌偷逃税款2000多万元。2019年10月，犯罪嫌疑人潘某某等人被台州市中院判处13年至4年6个月不等的有期徒刑并判处高额罚金。



经此一案，反走私各相关部门畅通了联动协作，破除了部门壁垒，温岭打私工作开始“无缝对接”。

### 破获一个个大案

一个个大案，被缪海峰及其专班破获——

2018年7月，破获一个走私冷冻食品及红木的团伙，涉案冻品220余吨、红木(小叶紫檀)312根，先后抓获船员屈某旺等13人；

2018年12月，查获一艘涉嫌走私冻品的运输船，查获大量鸡爪、猪耳朵等冻品约105吨，这批冻品无合法手续，且部分冻品来自我国禁止流入的动物疫病流行国家地区，现场抓获应某兵等犯罪嫌疑人；

……

很快，专班和缪海峰的名字在温岭当地走私团伙中“火”了起来，不少走私团伙纷纷“撤离”温岭。2018年底，温岭顺利通过验收，并在当年的台州市反走私综合治理工作考核中位列第一。

边打边建边治。缪海峰和专班摸索建立了一套快速反应、联合处置机制，实行走私警情优先处置，推行在办案件“三必查”机制，即对上下家、资金流等进行深入调查、研判，从而洞悉整个走私网络，实现一网打尽。

## 百年回眸学党史 银耀天姥守初心



近日，一场别开生面的学党史、强信念、守初心在新昌红色基地儒岙镇东山村举行。东山村是新昌县较早成立中共地下党组织的地方，红色资源丰富。新昌县离退休老同志兴致勃勃参观了村里的红色印迹，聆听村干部介绍的老区革命历史，追忆革命先烈的丰功伟绩。老党员们还重温了入党誓词。

为表达对党的热爱和老区人民的深情厚意，大家还在欢快热烈的气氛中以诗词、书画、茶艺、歌舞、武术等多种形式表演，传承红色基因、赓续奋斗精神。

通讯员 郑培庚 徐乐安  
徐鑫钢 吕超波

## 多次当面沟通 解开两家心结

通讯员 王超群

**本报讯** 近日，义乌市赤岸镇矛调中心合力调解了一起历时多年的邻里纠纷。

朱阿姨和王奶奶是前后房邻居，两家房子都坐北朝南。多年前，因王奶奶家的房子与前面邻居家距离仅3米，严重影响自家采光，就打算将朝北的窗户改造成大门，直接对着朱阿姨家的大门。朱阿姨家担心门前空地成为共享之地，两家矛盾因此愈演愈烈。

为化解这一陈年矛盾，调解员分工合作，及时关注她们的生活所需，帮助解决困难，从而拉近距离。同时，村里还邀请她们参加集体活动，增加邻里沟通机会、增进她们之间的感情。经过调解员一次次面对面沟通，王奶奶和朱阿姨两家人的心结被慢慢解开，最终双方签下调解协议，握手言和。

“在提升矛盾化解能力上做‘加法’，在消化矛盾纠纷问题上做‘减法’。”镇党委副书记王晋民说，该镇将进一步完善村社矛调工作站工作机制，努力将矛盾纠纷解决在基层。

## 分色管理出租房 消除隐患护平安

本报记者 朱蓓蓓 通讯员 李增炜 金佳琦

**本报讯** 近日，在武义县举行的“两房一店”消防安全隐患整治现场会上，壶山街道自主开发的“分色预警管控”APP让人眼前一亮。

壶山街道位于县城中心位置，有“两房一店”12458户，其中民房(一楼为店铺、二楼以上住人的房屋)6397户、出租房2624户、沿街店面3437户，量大且杂，给管理带来一定难度。为此，街道在对出租房实行旅馆式管理的基础上，开发了“分色预警管控”APP，根据“两房一店”安全隐

患排查情况进行分类分色，实现线上规范化管理。

据介绍，在APP上，出租房的层数、类型、联系人等基本信息一目了然，物理防火分隔、厨房明火整治等五大类消防事项管理标准也清晰列明。日常检查中，网格员通过手机进行红绿双色标识，若某项标识为红，则意味着出租房有安全隐患，后台会将信息同步到村出租房管理系统，“下架”存在隐患的出租房，直到房东整改完毕转为绿色，方可重新对外出租。

据悉，系统试运行以来，已录入有效数据217条，整改消防安全相关问题118起。

## “老娘舅”及时定纷争

通讯员 徐莹

**本报讯** 近年来，桐庐县江南镇直面纠纷多发问题，建立“老娘舅”调解队，力争将矛盾纠纷化解在基层。近日，一村民被邻居的狗咬伤，双方因赔偿问题争执不休。“老娘舅”调解队获悉后，主动上门调解，释理说法，最终双方就费用等问题达成和解，定分止争。